
 Под радним односом се подразумева однос по основу рада који се, по општим 

прописима, заснива уговором о раду, који закључују запослени и послодавац. Према томе, радни 

однос настаје као добровољни однос између запосленог и послодавца, а његову садржину чине 

права, обавезе и одговорности запосленог и послодавца, који су утврђени законом, колективним 

уговором или другим актом. 

 Запослени је физичко лице које је у радном односу код послодавца. Послодавац је 

домаће, односно страно правно или физичко лице које запошљава, односно радно ангажује једно 

или више лица. Под правним лицем као послодавцем подразумева се сваки организациони облик 

који има својство правног субјекта, односно могућност да буде носилац права, обавеза и 

одговорности (нпр. привредна друштва, банке, јавна предузећа, установе и друго). Послодавац је и 

држава, територијална аутономија и локална самоуправа, што значи да се радним односом сматра и 

однос по основу рада између запосленог и државе (или јединице територијалне аутономије, 

односно локалне самоуправе) као послодавца, а који се заснива актом надлежног органа. 

Послодавац може бити и физичко лице (нпр. ако заснује радни однос са кућним помоћним 

особљем или ако као предузетник запосли раднике). 

 Садржину радног односа, заснованог уговором о раду, чине права, обавезе и 

одговорности запосленог и послодавца. 

 

1. Права запослених. 

 

 Запослени имају следећа основна индивидуална (појединачна) права: 1) право на 

одговарајућу зараду; 2) право на безбедност и здравље на раду; 3) право на здравствену заштиту; 4) 

право на заштиту личног интегритета (ово право се односи како на заштиту телесног, тако и на 

заштиту моралног интегритета); 5) достојанство личности и друга права у случају болести, 

смањења или губитка радне способности и старости; 6) право на материјално обезбеђење за време 

привремене незапослености; 7) право на друге облике заштите, у складу са законом и општим 

актом, односно уговором о раду. 

 Одређене категорије запослених имају право на посебну заштиту, а то су: запослена 

жена – за време трудноће и порођаја; запослени ради неге детета; запослени млађи од 18 година 

живота; запослени инвалид. 

 Запослени имају следећа основна колективна права из радног односа, која остварују 

непосредно, односно преко својих представника: 1) право на удруживање; 2) право на учешће у 

преговорима за закључивање колективних уговора; 3) право на мирно решавање колективних и 

индивидуалних радних спорова; 4) право на консултовање, информисање и изражавање својих 

ставова о битним питањима у области рада. 

 

2. Обавезе запослених. 

  

 Запослени је дужан да: 1) савесно и одговорно обавља послове на којима ради; 2) 

поштује организацију рада и пословања код послодавца, као и услове и правила послодавца у вези 

са испуњавањем уговорних и других обавеза из радног односа; 3) обавести послодавца о битним 

околностима које утичу или би могле да утичу на обављање послова утврђених уговором о раду; 4) 

обавести послодавца о свакој врсти потенцијалне опасности за живот и здравље и настанак 

материјалне штете. 

 

3. Обавезе послодавца. 

 

 Послодавац је дужан да: 1) запосленом за обављени рад исплати зараду; 2) запосленом 

обезбеди услове рада и организује рад ради безбедности и заштите живота и здравља на раду; 3) 

запосленом пружи обавештење о условима рада, организацији рада, правилима рада и пословања, 

као и о правима и обавезама које произлазе из прописа о раду и прописа о безбедности и заштити 


